Дорожу именем своих предков
(Внеклассное мероприятие для учащихся V–VIII классов) 
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Цель и задачи. Формирование интереса воспитанников к истории своей семьи, ее традициям и обычаям на примере знаменитой татарской семьи Буби.

Продолжить воспитание уважительного отношения друг к другу, распространение положительного опыта семейного воспитания на примере известной татарской семьи Буби; продолжить развитие креативных способностей; содействовать становлению личности, способной самостоятельно выбирать собственную позицию и отдавать себе отчет в том, какую жизнь он предпочитает; помочь детям стать нравственно совершеннее, чище; помочь им ощутить себя значимой частицей своей семьи – ячейки общества, без которого не может быть сильного  государства.
Мероприятие предусматривает использование инновационных технологий, таких как информационные компьютерные технологии; технологии с использованием метода научного познания, метода проектов; педагогической технологии воспитания счастливого человека в школе.

Оборудование: персональный компьютер, видеопроектор, компьютерная презентация к мероприятию на Power Point, подготовленные заранее «деревья», вырезанные из бумаги, магнитная доска с магнитами, плакаты, можно выпустить газету, собрать переносную библиотеку, музыкальный центр, цифровая видеокамера.
Предполагаемые результаты. Внеклассное мероприятие расширит представление учащихся о роли семьи в гражданском обществе, повысит уровень знаний о истории известного татарского медресе Иж-Буби, его основателях, заинтересует учащихся изучить свою родословную и воодушевит быть достойным продолжателем своей семьи. Ученики должны начать составлять свои шаджаре, продолжить их составление дома с родственниками. Материалы данного мероприятия могут быть обобщены и продемонстрированы на классном родительском собрании. Общее, значимое дело, безусловно, объединит родителей и детей, убедит их в важности семейных уз, значимости каждого члена семьи и ответственности каждого перед остальными.
Ход мероприятия
Учитель. Добрый день, уважаемые ребята!

[image: image1.png]Я рада Вас сегодня приветствовать на мероприятии на тему: «Дорожу именем моих предков». (Слайд 1)
Вдумайтесь, пожалуйста, в слова великого китайского философа Конфуция, которые Вы видите на экране: «Кто при жизни отца всматривался в его намерения, а после смерти смотрит на его деяния и в течение 3-х лет не изменяет порядков, заведенных отцом, того можно назвать почтительным».
Ребята, можно ли вас назвать почтительными? Конечно, времена меняются, скажите вы. Изменяется быт, привычки, видоизменяются обычаи. Но как Вы думаете, что должно оставаться неизменным?
Совершенно верно, нравственные устои. Именно в тех семьях, где соблюдается преемственность поколений, где сын, если не лучше, то хотя бы не хуже своего отца, воспитываются настоящие граждане своей страны, преданные и честные, трудолюбивые и скромные, умные и талантливые. Именно из таких семей строится многовековая история Отечества.
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Я хочу вам рассказать об одной удивительной татарской семье, которая жила в нашем селе и по сей день является его достоянием, пусть уже только в памяти людей, о семье Буби. Наше село так и называется село Иж-Бобья, в честь знаменитой семьи и потому, что расположено оно около реки Иж. (Слайд 2)
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«Совместное детище Губайдуллы, Мухлисы и Габдуллы Буби медресе Иж-Буби, по уровню постановки дела обучения и воспитания опередившее все известные татарские медресе, являлось феноменом. «Хусания» в Оренбурге и «Мухаммадия» в Казани делали еще только первые шаги по постановке новометодного обучения в средних классах, а уфимской «Галии» не было и в помине, когда в начале XX века братья Буби в своей деревне (200–250 дворов) создали настоящий центр просвещения с систематическим преподаванием общеобразовательных предметов как для юношей, так и для девушек. Это первое татарское учебное заведение, которое выпускало дипломированных специалистов. «Татарские Афины» назовут в будущем медресе Иж-Буби» [2, 168]. (Слайд №3)
«Велика роль всех членов семьи Буби в превращении родной деревни в очаг просвещения. Они не только сами были хорошо знакомы с восточной и русской, а также западной культурой, но и настойчиво внедряли изучение её достижений в программу своих школ» [2, 177].
Династия Буби, оставшаяся верной своим идеалам, оказалась востребованной и в новых условиях, возникших в России в результате революций 1917 года. Об этой семье можно говорить очень много, регулярно в нашем селе проводятся научно-практические конференции, посвященные юбилейным датам медресе, последняя прошла в 2013 году (230 лет медресе Иж-Буби). Написано очень много книг на эту тему, защищены дипломные, кандидатские, докторские работы. 
Пусть история этой семьи и трагична, но ведь ни один человек не посмеет сказать, что их жизнь прошла впустую. Какой вклад внесли они в развитие татарского образования, сколько известных в последствии людей закончили данное учебное заведении, такие как Р.Фахретдин, Ф.Шаех, Валиди и т.д. Очень жаль, что их потомки живут уже не у нас, даже не в нашей стране, уже плохо знают не только татарский, но и русский язык.
А что вы знаете о своей семье? Может быть и в вашем роду есть знаменитые люди. Пусть и не такие знаменитые, но главное, чтобы они были достойными сынами своего Отечества, а вы в будущем не худшими, а может и лучшими продолжателями своего рода. Кто знает, может быть именно вами будут гордиться Ваши потомки. По мусульманским обычаям, человек должен знать семь поколений. А вы знаете?
Шаджара (араб. – дерево) или родословная – это история рода, племени, у многих народов еще с древнейших времен передававшаяся из уст в уста, от поколения к поколению. «Традиция ведения родословных у татарского народа уходит своими корнями в глубь веков, ко временам родоплеменного строя». Подавляющее большинство шаджара, возникнув сначала как памятники устной исторической традиции, передавались из поколения в поколение изустно, превращаясь таким образом «в своеобразную неписанную историю рода или племени». Даже рядовые члены общины «должны были запомнить имена своих предков до 10–15 колена».
Родословные составлялись как кочевыми, так и оседлыми народами. Как указывал Р.Фахретдин, «наука о генеалогии была очень уважаема», например, у арабов, и шаджара для них служили политическим и воспитательным средством. «У оседлых народов, например, русских, татар и других, – отмечает М.Усманов, – родословные, претерпев ряд эволюций, приобрели характер семейно-фамильных генеалогических записей».

Давайте и мы с вами попробуем начать составлять свои шаджара (родословные).

А прежде, давайте проведем небольшую игру-разминку. Представьте, что я фотограф, очень хочу снять фотографию на тему «Счастливая семья». Каждому предстоит сыграть роль члена семьи, либо какой-то необходимой детали. (Можно использовать очки, платки, шаль, муку для седины, спицы с вязанием, игрушки для детей, книги, альбомы и так далее).
Отдохнули, а теперь за работу!
Я Вам раздам, вырезанные из бумаги, деревья. Попробуйте составить свое генеалогическое дерево. Кто из Вас знает своих предков лучше. Отметьте их заслуги, может быть интересные эпизоды из жизни, о которых рассказали вам ваши родственники. Вам на это отводится 5–7 минут.

(На экране, в качестве примера, я показала свою родословную. В это время играет романтическая мелодия.)

Спасибо, время вышло. Мы готовы вас выслушать.

Ребята, ваши рассказы были очень интересными, содержательными, я думаю, что для вас очень полезными.

В качестве домашнего задания (я не указываю срок, пусть оно будет начато вами, а продолжено потомками) предлагаю завести альбом. Пока живы ваши бабушки, дедушки, может даже прабабушки и прадедушки, начните заполнять свою родословную. Альбом пополняйте фотографиями, рассказами, можно видео, звукозаписями (в наш информационный век это сделать легко, почти у всех дома есть компьютеры, цифровая техника).
Помните, что ощущение родного гнезда вместе с восторгом младенческих, детских и отроческих впечатлений рождается стихийно. Родная природа, как родная мать, бывает только в единственном числе. Все чудеса и красоты мира не могут заменить какой-нибудь невзрачный пригорок с речной излучиной, где растет береза или верба. Пословица по этому случаю говорит кратко: «Не по-хорошему мил, а по милу хорош».
Еще милее становятся родные места, когда человек приложил к ним руки, когда каждая пядь близлежащей земли знакома на ощупь и связана с четкими бытовыми воспоминаниями. Еще дороже воспоминания, если на этом месте человек «пустил свои корни». Настоящий мужчина, говорят, должен построить дом, посадить дерево, вырастить сына.
Безусловно, в самые критические моменты своей жизни вы вспомните о своих родителях, своих любимых, детях, своей будущей семье, но будут вам сниться те места, с которыми связаны самые сокровенные воспоминания: первая победа, первая любовь и т.д. Попробуйте написать дома сочинение, например, на тему: «И снится мне трава у дома: зеленая-зеленая трава…». Разумеется, тему можете выбрать сами.
Хочется верить, что я дала вам почву для творчества. Дома продолжите работу вместе со своими родными и близкими. А весь материал можете продемонстрировать на классном родительском собрании, выставить родословные деревья, организовать выставку фотографий на такую же тему, как сегодня «Счастливая семья» или другую, собрать пословицы, поговорки на эту тему, организовать выставку рисунков. Можно принести семейные альбомы, которые также являются семейными реликвиями. Все зависит от вашего творчества.
Очень надеюсь, что вы извлекли смысл из нашего мероприятия. Будете ценить, беречь, любить свою семью, частью которой вы, безусловно, являетесь!
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